



Policy Brief No. 202305

Aug. 25, 2023

本文已发表于《光明日报》2023年8月25日版

任琳: renlin@cass.org.cn

坚守团结自强，促进和平发展

8月22日至24日，金砖国家领导人第十五次会晤在南非约翰内斯堡举行。习近平主席出席会晤，并发表题为《团结协作谋发展 勇于担当促和平》的重要讲话。

作为金砖合作机制的一员，中国一直支持金砖机制发展，一贯主张增强金砖自身凝聚力，将一如既往地与其他金砖国家一道为世界的发展与繁荣做出努力。习近平主席在重要讲话中宣布，中国将设立“中国—金砖国家新时代科创孵化园”，为科技创新成果转化提供支撑；依托金砖国家遥感卫星星座合作机制，探索建立“金砖国家全球遥感卫星数据与应用合作平台”，为各国农业、生态、减灾等领域发展提供数据支持。中方愿同各方共建“金砖国家可持续产业交流合作机制”，为落实联合国2030年可持续发展议程提供产业对接和项目合作平台。

“一箭易断，十箭难折。”习近平主席在2017年金砖国家工商论坛开幕式主旨演讲中引用的这句古语，正式开启了“金砖+”合作新模式。习近平主席向2023年金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞指出，我们将不断深化金砖战略伙伴



关系，拓展“金砖+”模式，积极推进扩员进程，深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作，推进世界多极化和国际关系民主化，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

金砖的合作议程不断因时而变，金砖的制度设计也在不断地自我完善和发展。当下，已有 20 多个国家正在叩响金砖的大门，希望正式加入金砖合作机制。在本次金砖峰会上，金砖扩员再次成为一大亮点。沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚 6 国被吸纳为金砖成员，这是本次金砖峰会的重大成果，显示了金砖机制对广大发展中国家的强大吸引力，表明了金砖国家持续扩大“朋友圈”的强烈意愿，也是金砖国家合作机制秉持开放包容合作共赢精神的真实写照。金砖扩容将进一步增加金砖国家的代表性，传递发展中国家的诉求。

金砖对广大发展中国家的一大吸引力，就是长期致力于促进共同发展繁荣，减少发展赤字。例如，为了解决发展融资不足和制度非中性的问题，建立了金砖国家新开发银行。在发展赤字和治理赤字凸显的时代背景下，金砖国家新开发银行不仅成为现有多边开发机构的重要补充，也在自我建制方面实现了新探索与新发展，逐渐成为新兴国家与发展中国家参与全球发展治理的重要平台。截至 2023 年 8 月，新开发银行共发行债券 160 多亿美元，包含 85 亿元人民币和 15 亿南非兰特等金砖成员国本币债券；此外，新开发银行共批准 98 个项目，贷款总额超过 330 亿美元。随着金砖扩容，金砖合作促进共同发展繁荣将描绘出新的绚丽画卷、结出新的累累硕果。

“交得其道，千里同好；固于胶漆，坚于金石。”面临风起云涌的国际形势，金砖国家合作机制愈发成熟壮大，金砖国家团结协作日益紧密。对于金砖国家合作机制，以美国为代表的部分西方国家早就将其视为“眼中钉”，试图通过对部分成员国的直接拉拢或双边施压等方式，破坏金砖国家的内部向心力，分化发展中国家的团结协作。对此，发展中国家看得很清楚，自己本就处在全球发展等相关议程制定的弱势一方，一旦内部产生分歧分裂，在全球治理和国际谈判中缺乏统一立场，面对强势的发达国家，就更加难以维护自身利益、确保公平正义。



置身这个大调整、大分化、大重组的时代，金砖国家始终清醒地认识到，金砖力量的源泉在于成员国以及广大发展中国家的团结合作。正如习近平主席在本次金砖会晤中所强调的，金砖国家有广泛共识和共同目标，无论国际形势如何变幻，合作初衷、共同愿望不会变。面对美西方国家的分化与打压，金砖国家始终秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，不断推动金砖合作迈上新台阶。金砖国家坚持用客观事实说话，用合作成就说话，回击美西方某些国家矮化金砖和分化金砖的险恶用心，维护了金砖以及发展中国家的利益。

“明者因时而变，知者随事而制。”世界进入新的动荡变革期，不确定、不稳定、难预料因素增多，对全球治理体系提出了更高的要求。习近平主席在本次金砖会晤中指出，金砖国家要践行真正的多边主义，维护以联合国为核心的国际体系，支持并加强以世贸组织为核心的多边贸易体制，反对搞“小圈子”、“小集团”。金砖国家在改善全球治理、维护世界和平方面发挥着重要作用，并将深刻影响世界发展的进程。国际货币基金组织数据显示，金砖国家的 GDP 之和占全球 GDP 的比重从 2001 年的 8.4% 上涨至 2022 年的 25.8%，而七国集团的 GDP 占比则从 64.6% 下降到 42.9%。随着经济实力相对上升，金砖国家越发成为国际事务中不可忽视的重要力量，在全球治理和推动全球治理体系改革中发挥着越来越重要的作用。

促进世界和平、推动全球治理改革，既要创新，又要守正。创新是改革的必要驱动力，守正是守住公平正义的标尺。作为新兴经济体国家与发展中国家的重要代表，金砖国家选择站在历史正确的一边，始终同其他发展中国家站在一起，坚定维护发展中国家共同利益，致力于提高新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。金砖国家坚持公平正义，维护以联合国为核心的国际体系，支持全球治理体系的改革和完善，日益成为塑造国际格局的重要力量。

本次金砖峰会上，与会国家秉持和发扬金砖精神，进一步发展和巩固了金砖机制是代表发展中国家参与全球治理重要平台的作用和地位。可以说，在汇集广大发展中国家支持、站在国际舞台上发出自己声音、维护自身和广大发展中国家



权益方面，金砖的成色更足了。.

全球治理研究团队

任 琳 熊爱宗 吴国鼎 陈兆源
黄宇韬 李 冲 韩永辉 宋 锦
沈 陈 田 旭 彭 博

研究助理团队

兰馨彤 苏山岳 孟思宇 杨嘉豪